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ΘΕΜΑ: Η ιδιωτικοποίηση του ελέγχου της εγκληματικότητας.
4

Η 18η διάσκεψη των εγκληματολογικών ερευνών έλαβε χώρα στο 
κτίριο του Συμβουλίου της Ευρώπης από τις 21 έως τις 24 Νοεμβρί
ου, 1988.

Μια εισαγωγική εισήγηση έγινε από τον καθηγητή της Δ. Γερμα
νίας κ. Η. Jung, με τίτλο «Τα προβλήματα της ιδιωτικοποίησης». Η 
βασική του θέση ήταν ότι το θέμα της ιδιωτικοποίησης έχει τραφεί 
από ένα σκεπτικισμό που ολοένα αυξάνεται. Μας υπενθύμισε ότι δεν 
πρέπει να ξεχάσουμε ότι μέσα στο ρουν της ιστορίας έχουμε πολλά 
στοιχεία ιδιωτικά και δεν πρέπει να παραμελούμε τον ενεργητικό ρό
λο που διαδραμάτισαν μέχρι τώρα τα ιδιωτικά σωματεία, τις πιο πολλές 
φορές εμπνευσμένα και υποστηριγμένα από την εκκλησία και τις φι
λανθρωπικές ομάδες, στο θέμα της σωφρονιστικής μεταχείρισης.

Ο σωφρονιστικός υπερπληθυσμός, ο τύπος της κοινωνικής επα
νένταξης βρίσκονται σε κρίση και γενικά νέα σχήματα και τρόποι της 
κοινωνικής τακτοποίησης όπως η συμμετοχή της κοινότητας, είναι νέ
ες στρατηγικές που έχουν ως κοινή αρχή, ότι πρέπει ν ’ αποφεύγουμε 
ή τουλάχιστον να μειώνουμε στο ελάχιστο την προσφυγή μας στο 
κρατικό (επίσημο) σύστημα της δικαιοσύνης. Ο κ. Η. Jung μίλησε 
επίσης για προβλήματα ορισμού της ιδιωτικοποίησης, ανάλυσης του 
λόγου της αύξησης του φαινομένου. Αναρωτήθηκε αν η μέχρι σήμερα 
εμπειρία μας σε σχέση με θεσμούς ιδιωτικούς που προσφέρουν υπη
ρεσίες ιατρικές, εκπαιδευτικές μέσα σ’ ένα περιβάλλον κράτησης συ
νηγορεί υπέρ της ιδέας μεταφοράς της διαχείρισης και της ασφαλεί
ας των σωφρονιστικών ιδρυμάτων στο σύνολό τους σε ιδιωτικές επι
χειρήσεις.

Μας έκανε να επισημάνουμε ότι κι αν η λύση μιας μεταφοράς 
της διαχείρισης και της ασφάλειας είναι αποδεκτή, το πρόβλημα είναι 
κατ’ εξοχήν ηθικό γιατί οι διαχειριστές τέτοιων ιδρυμάτων κερδίζουν 
χρήματα με την φυλάκιση, επομένως βρισκόμαστε μπροστά σε μια 
εμπορικοποίηση της μάχης κατά της εγκληματικότητας.

Κατά την επόμενη συνεδρίαση έγιναν οι εισηγήσεις των κ.κ. U. 
Rosenthal (Ολανδία) F. Ocqueteau (Γαλλία) και S.D.M. MC. Conville 
(Αγγλία).

Ο καθηγητής κ. U. Rosenthal στην εισήγησή του με τίτλο «Γιατί 
η ιδιωτικοποίηση μερικών τμημάτων της ποινικής δικαιοσύνης βρίσκε
ται σήμερα σε ημερησία διάταξη» παρατήρησε ότι η εγκατάλειψη κα
θηκόντων και υπευθυνοτήτων που ανήκουν στο δημόσιο τομέα (προ
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βλήματα γραφειοκρατικά, αποκεντρώσεως κ.λ.π.), είναι ένα πρόβλημα 
πολιτικής καλλιέργειας-κουλτούρας. Μίλησε για συνεργασία ανάμεσα 
στην ιδιωτική αστυνομία και στην (επίσημη) κρατική αστυνομία. Ανα
φέρθηκε σε δύο θεωρίες: κατά την πρώτη θεωρία "Theorie de Γ Eco
nomie” , ο ιδιωτικός τομέας δεν συγκεντρώνεται μόνο στην έννοια 
της πρόληψης "Theorie de Γ associé" αλλά λειτουργεί επίσης ως επέ
κταση της ποινικής δικαιοσύνης, χρησιμοποιεί ποινές-κυρώσεις τε 
λείως διαφορετικές και το έγκλημα λαμβάνεται ως μία επανόρθωση 
των υφισταμένων ζημιών. Υπάρχει επίσης διαφορά στους προσανατο
λισμούς. Οι επίσημοι θεσμοί προσανατολίζονται κυρίως προς την έν
νοια του εγκληματία αντιθέτως ο ιδιωτικός τομέας συγκεντρώνει την 
προσοχή του στην έννοια του θύματος, υπάρχει δηλ, μια ιδιωτική δι
καιοσύνη που ψάχνει για μια λύση οικονομική των εγκλημάτων. Παρα
τηρήθηκε επίσης από τον κ. U. Rosenthal ότι υπάρχουν τρεις κατηγο
ρείς ιδιωτικοποίησης. 1) μεταφορά αρμοδιοτήτων από τον δημόσιο 
τομέα στον ιδιωτικό με πράξεις πώλησης. 2) Υπογραφή συμβολαίων 
με τις ιδιωτικές επιχειρήσεις. 3) Εγκατάλειψη καθηκόντων ή λειτουρ
γιών που μέχρι τώρα εκπληρωνόταν από τις δημόσιες εξουσίες (Priva
tisation Passive).

Ο δεύτερος εισηγητής κ. F. Ocqueteau, ερευνητής στο C.E.S. 
D.I.P. αναφέρθηκε στους λόγους που οδήγησαν στην ανάπτυξη της 
ιδιωτικής ασφάλειας. Μίλησε για καθιέρωση ενός συστήματος ιδιωτι
κής δικαιοσύνης (π.χ. κλοπές σε πολυκαταστήματα) και αναφέρθηκε 
στην ύπαρξη ενός δικτύου (Reseau, Network) ανάμεσα στο δημόσιο 
τομέα (κρατική αστυνομία) και στον ιδιωτικό χώρο (ιδιωτική αστυνο
μία).

Τέλος μια τρίτη εισήγηση παρουσιάστηκε από τον βρετανό καθη
γητή του Πανεπιστημίου Illinois εκπρόσωπο της Μεγάλης Βρετανίας 
κ. S.D.M. MC. Conville, με τίτλο: «Ποιά σημεία της ιδιωτικοποίησης 
μπορούν να εφαρμοστούν στο στάδιο της εκτέλεσης των ποινών». 
Μίλησε για την κατάσταση ιδιωτικοποίησης των φυλακών στην Γαλλία 
με το νόμο 87-438 της 22 Ιουνίου 1987 σύμφωνα με τον οποίο εκτός 
της διεύθυνσης και της ασφάλειας όλες οι άλλες υπηρεσίες μπορούν 
να ανατεθούν για 10 χρόνια στις ιδιωτικές επιχειρήσεις που έχτισαν 
το σωφρονιστικό ίδρυμα.

Στην Αγγλία η Βρετανική Κυβέρνηση άρχισε την εμπειρία,της 
εμπιστευόμενη στον ιδιωτικό τομέα όλες τις αρμοδιότητες μιας φυ
λακής υποδίκων. Μίλησε για την κατάσταση πόα'επικρατεί στην Αμε
ρική. Αναφέρθηκε στα τρία επίπεδα που υπάρχουν στις Ηνωμένες 
Πολιτείες της Αμερικής: 1) κράτος-ομοσπονδία (ομοσπονδιακό), 2) 
κράτος-τοπικό (Pouvoirs Locaux) (πολιτειακό), 3) επαρχιακό και για 
τις υπηρεσίες για νέους καθώς και για δυνατότητες που υπάρχουν 
για υλοποίηση της ιδιωτικοποίησης σε καθένα χωριστά από τους
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προαναφερόμενους τομείς. Σήμερα στην Αμερική το ποσοστό ολο
κληρωτικής διαχείρισης από τον ιδιωτικό τομέα ενός σωφρονιστικού 
ιδρύματος είναι πολύ μικρό, αντίθετα οι ιδιωτικές επιχειρήσεις διαθέ
τουν ένα μεγάλο αριθμό υπηρεσιών στα κρατικά ιδρύματα (μορφή As
sistance) σε θέματα διατροφής, υγειονομικής περίθαλψης κ.λ.π.

Ένα πρόβλημα σημαντικό είναι αυτό της αντίδρασης του ήδη 
υπάρχοντος σωφρονιστικού φυλακτικού προσωπικού, αφού θα υπάρξει 
μια καινούργια ομάδα υπαλλήλων στο ίδιο αντικείμενο που θα υπάγε
ται σε διαφορετικούς όρους εργασίας. Ήδη πάνω σ ’ αυτό το θέμα 
υπάρχουν έντονες αντιδράσεις των συνδικάτων των σωφρονιστικών 
υπαλλήλων στη Γαλλία και Αγγλία.

Ο μεγάλος κίνδυνος είναι ότι οι ιδιωτικές φυλακές στοχεύουν σ ’ 
ένα σκοπό κερδοσκοπικό, αυτό σημαίνει οικονομίες για κέρδος, δη
λαδή ελάττωση της ποιότητας ζωής των φυλακισμένων.

Εάν ο ιδιωτικός τομέας αποφασίσει να δέχεται μόνο κρατουμέ
νους ελαφρών αδικημάτων, με όχι επιβαρυμένο ποινικό μητρώο, αφή
νοντας στα χέρια του επίσημου σωφρονιστικού συστήματος κρατού
μενους βαριάς εγκληματικότητας ή τυπική αυτή αποσυμφόρηση δεν 
μετριάζει το πρόβλημα αφού η κρατική πια αποστολή γίνεται ακόμα 
πιο δύσκολη.

Ένα άλλο πρόβλημα μέσα στις τεχνοδομές της γραφειοκρατίας 
είναι ποιος θα είναι υπεύθυνος σε υπουργικό επίπεδο για τις πράξεις 
του προσωπικού των ιδιωτικών φυλακών.

Το πρόβλημα της απόλυσης υπό όρο εξαρτάται από τη συμπερι
φορά των κρατουμένων στη φυλακή και από την εισήγηση-έκθεση 
του διεθυντή της. Ακόμα και όταν η απόφαση παίρνεται από δικαστικό 
όργανο το κύριο βάρος πέφτει στην πρόταση του διευθυντή της φυ
λακής. Αν λοιπόν αναλογιστούμε ότι η ιδιωτική φυλακή λειτουργεί σαν 
ένα ξενοδοχείο, εμπορική επιχείρηση, καταλαβαίνουμε τι κίνδυνοι πε
ρικλείονται από την κατάσταση αυτή. Τελειώνοντας ανέφερε ότι η 
ιδιωτικοποίηση των φυλακών είναι μια απόφαση κυρίως πολιτική και 
ηθική και έθεσε μερικά ερωτήματα προς συζήτηση: 1) ο καταδικαζό
μενος θα έχει αυτός το δικαίωμα εκλογής ανάμεσα σ’ ένα σωφρονι
στικό ίδρυμα κρατικό ή ιδιωτικό: 2) σε χώρες που οι σωφρονιστικοί 
υπάλληλοι δεν έχουν δικαίωμα απεργίας αυτή η απαγόρευση θα 
εφαρμόζεται επίσης και στους υπαλλήλους μιας ιδιωτικής φυλακής;
3) σε περίπτωση που οι κρατούμενοι σε μια ιδιωτική φυλακή θα έχουν 
δικαίωμα εργασίας ποιοι θα είναι οι μισθοί και οι λοιπές παροχές, η 
κοινωνική ασφάλιση θα πληρώνεται από τον εργοδότη; οι νόμοι που 
εφαρμόζονται για το ελάχιστο του μισθού και την κοινωνική ασφάλιση 
θα είναι οι ίδιοι για τους κρατουμένους των κρατικών φυλακών και 
των ιδιωτικών; Σε ποιό μέγεθος η ιδιωτική επιχείρηση είναι αρμόδια 
για να τιμωρήσει τους κρατουμένους που υποπίπτουν σε πειθαρχικά
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παραπτώματα; Μέχρι που φθάνει η εξουσία της; έχει νόμιμο δικαίωμα 
να επιβληθεί με την βία και αν ναι σε ποιές περιπτώσεις; Με ποιούς 
όρους η κρατική αστυνομία και σωφρονιστικοί επιθεωρητές μπορούν 
να επέμβουν σ’ ένα σωφρονιστικό ίδρυμα; Ποιά θα είναι η σύνθεση 
των πειθαρχικών συμβουλίων στις ιδιωτικές φυλακές;

Κατά τις συζητήσεις που ακολούθησαν μετά από κάθε εισήγηση 
αλλά και κατά την συζήτηση που έγινε στο τέλος των συνεδριάσεων 
αρκετοί από τους συνέδρους έκαναν ενδιαφέρουσες παρεμβάσεις 
όπως π.χ. οι κ.κ. W. Stangl, L. Van Outrive, Ph. Robert, I. Φαρσεδά- 
κης, που τόνισε την ανάγκη αποσαφήνισης των ορισμών και της ορο
λογίας που χρησιμοποιούνται στη διάσκεψη από εισηγητές και παρεμ- 
βαίνοντες, C. Sarzana, J. Van Dijk, J .C I.L  Detienne, A.B. Moogen 
boom, P.R.A. Fulton, G.R. Walmsley, J.E. Hall Williams, A. J. 
Bronstein, D. Szabo, D.MC. Clintock, και η προϊσταμένη της Διεύ
θυνσης εγκληματολογίας του Συμβουλίου της Ευρώπης κ. Α. Τσήτου- 
ρα που αναφέρθηκε στην ύπαρξη της Recommandation 87 (19) του 
Συμβουλίου της Ευρώπης, σχετικώς με το θέμα.

Η τελευταία μέρα αφιερώθηκε στα συμπεράσματα και στις τελι
κές συστάσεις. Στη συνεδρίαση αυτή προήδρευσε ο πρόεδρος της 
επιστημονικής επιτροπής κ. W.J. Bohan. Τα κυριώτερα απ’ αυτά 
ήταν:

1) Μερικοί βλέπουν τον όρο ιδιωτικοποίηση συνώνυμο με τον 
όρο εμπορικοποίηση, άλλοι με τον όρο της συμμετοχής της Κοινότη
τας και της αποκέντρωσης.

2) Η ιστορική υπάρχουσα εμπειρία μας προτρέπει να δούμε το 
πρόβλημα της ιδιωτικοποίησης με ιδιαίτερη επιμέλεια.

3) Το θέμα της ιδιωτικοποίησης εξαρτάται από τις διάφορες φι
λοσοφίες σχετικές με την έννοια του Κράτους και των δημοσίων 
εξουσιών.

4) Τα επιχειρήματα υπέρ της ιδιωτικοποίησης και της καταφυγής 
στους μηχανισμούς της αγοράς ξεκινούν από την υπόθεση ότι οι Κυ
βερνήσεις δεν μπορούν πλέον να αναλάβουν το κόστος.

5) Ποτέ δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι το κράτος είναι αυτό το 
οποίο είναι το μόνο υπεύθυνο για τη διατήρηση της τάξης, τη μετα
χείριση του εγκληματία και την καταστολή της εγκληματικότητας.

6) Εργασίες και έρευνες πρέπει να υπάρξουν σχετικά με την α) 
συνεργασία και ανταλλαγή πληροφοριών ανάμεσα στην επίσημη αστυ
νομία και στον ιδιωτικό τομέα και β) με την αποδοχή ή όχι από το κοι
νό των δημοσίων ή ιδιωτικών υπηρεσιών.

7) Η ιδιωτικοποίηση πρέπει να επιχειρηθεί μέσα στο πλαίσιο του 
συνταγματικού δικαίου, του εσωτερικού δικαίου και των διαφόρων εγ
γυήσεων για την προστασία των δικαιωμάτων του ανθρώπου.



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ

Επιμέλεια: Τηλέμαχος Σεράσης*

I -  4 Σεπτεμβρίου 1988, Leirvassbu (Νορβηγία), Ετήσιο Συνέδριο της Ευ
ρωπαϊκής Ομάδας για τη Μελέτη της Παρέκκλισης και 
του Κοινωνικού Ελέγχου με θέμα: «Φύλο, Σεξουαλικότη
τα και Κοινωνικός ' Ελεγχος»

I I -  5 Σεπτεμβρίου 1988, Λονδίνο, Συνέδριο του Ινστιτούτου για τη Μ ελέ
τη και την Αντιμετώπιση του Εγκλήματος με θέμα: «Το 
' Εγκλημα στην Ευρώπη»

18- 21 Σεπτεμβρίου 1988, Μάρμπουργκ, 13ο Ομοσπονδιακό Συνέδριο για
την «Επιμέλεια Αναστολής της Ποινής»

17 Οκτωβρίου 1988, Εκδήλωση του Ιδρύματος Δικαιωμάτων του Ανθρώ
που με θέμα: «Ο Ηθικός Κώδικας για τους Ιατρικούς 
Πειραματισμούς στον Άνθρωπο» Εισηγητές: Robert Le
vine (καθ. Ιατρικής Παν/μίου Γέηλ) και Alexander Kiss 
(γεν. γραμματέας του Διεθνούς Ινστιτούτου Δικαιωμάτων 
του Ανθρώπου, Στρασβούργο)

19- 21 Οκτωβρίου 1988, Κεμπέκ, 24ο Συνέδριο της Εταιρίας Εγκληματο
λογίας του Κεμπέκ με θέμα: «Οι Εγκληματολογικές 
Πρακτικές υπό το Πρίσμα της Πραγματικότητας και 
των Κοινωνικών Αλλαγών»

22 Οκτωβρίου 1988, Β' φθινοπωρινή συνάντηση της Ένωσης Ελλήνων 
Ποινικολόγων και της Ελληνικής Εταιρίας Ιατροδικαστικών 
Επιστημών με θέματα: «Η Αξία της Συγκατάθεσης για 
τον Αδικοπρακτικό Χαρακτήρα μιας Ιατρικής Πράξης» 
και «Ιατρονομικά Προβλήματα στην Έκδοση Ιατρικού 
Πιστοποιητικού»

11 Νοεμβρίου 1988, Μόναχο, 3ο Φθινοπωρινό Συνέδριο του Τμήματος 
Ψυχιατροδικαστικής με θέμα: «Μέθοδοι και Τεκμηρίωση 
στην Ψυχιατροδικαστική»

21-24 Νοεμβρίου 1988, Στρασβούργο, 18η Συνδιάσκεψη Εγκληματολο
γ ιώ ν  Ερευνών του Συμβουλίου της Ευρώπης με θέμα: 
«Η Ιδιωτικοποίηση της Δικαιοσύνης»

* Συνεργάστηκαν: Ανθοζωή Χάιδου, Αφροδίτη Κουκουτσάκη, Κων
σταντίνος Μαυροειδής
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15-17 Δεκεμβρίου 1988, Μιλάνο, Εορτασμός από το Εθνικό Κέντρο για 
την Πρόληψη και την Κοινωνική Άμυνα  της 250ης επε
τείου της γεννήσεως του Cesare Beccaria: «Ο Cesare 
Beccaria και η Σύγχρονη Αντεγκληματική Πολιτική»

19 Δεκεμβρίου-J 988, Διάλεξη του αναπλ. καθ. Νέστορα Κουράκη με την 
ευκαιρία της συμπλήρωσης 250 χρόνων από τη γέννηση
του Cesare Beccaria [Ελληνική Εταιρία Εγκληματολογίας]

9 Ιανουάριου 1989, Διάλεξη του καθ. Νίκου Παρασκευόπουλου με θέμα: 
«Ποινική Ευθύνη από Αυτοκαταστροφικές Πράξεις — 
το Παράδειγμα της Τιμώρησης της Χρήσης Ναρκωτι
κών» [Ελληνική Εταιρία Εγκληματολογίας]

11-13 Ιανουάριου 1989, Συνέδριο του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών 
Ερευνών με θέμα: «Η Κοινωνική ' Ερευνα στην Ελλάδα»

27 Ιανουάριου 1989, Διάλεξη του καθ. Ιωάννη Μανωλεδάκη με θέμα: «Το 
Πρόβλημα του Υπερβολικού Αριθμού των Ποινικοποιή- 
σεων» [Ελληνική Εταιρία Εγκληματολογίας]

13 Φεβρουάριου 1989, Διάλεξη του καθ. Hans Joachim Scheider (Πα
νεπιστήμιο Μύνστερ Δυτ. Γερμανίας) με θέμα: «Αποκατά
σταση του Θύματος και Ποινή: Συμφιλιωτικές Προσπά
θειες μεταξύ Δράστη, Θύματος και Κοινωνίας» [Τομέας 
Ποινικών Επιστημών Πανεπιστημίου Αθηνών]

24-25 Φεβρουάριου 1989, Γενεύη, Συνέδριο του Διεθνούς Συνδέσμου 
Γαλλόφωνων Εγκληματολόγων με θέμα: «Η Γαλλόφωνη 
Εγκληματολογία στον Κόσμο, στο Σημείο Συνάντησης 
των Ερευνών, των Μεταρρυθμίσεων και των Πρακτι
κών»

15 Μαρτίου 1989, Συζήτηση στρογγυλού τραπεζιού με θέμα: «Η Συμμε
τοχή του Κοινού στην Πρόληψη της Εγκληματικότητας»
Εισηγητές: Α. Ζάνος (τ. καθ. Οικοδομικής Ε.Μ.Π.), Κ. Καλ- 
λιγάς (δημοσιογράφος), Π. Ραφτόπουλος (επιτ. αρχηγός 
της ΕΛ.ΑΣ.), και Μ. Ρήγα (ψυχολόγος)· συντονίστρια η 
αναπλ. καθ. Κ. Σπινέλλη [Ελληνική Εταιρία Εγκληματολογί
ας]

16-18 Μαρτίου 1989, Συρακούσα, Σεμινάριο για καθηγητές εγκληματο
λογιώ ν σπουδών πάνω στο «Οργανωμένο ' Εγκλημα»
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20-21 Μαρτίου 1989, Διήμερο συμπόσιο t o u  Ιδρύματος Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου με θέμα «Κατά^ηση Θεμελιωδών Δικαιωμά
των και Δημοκρατία» Εισηγητές: Αλίκη Γιωτοπούλου- 
Μαραγκοπούλου (καθ. Παντείου Α.Σ.Π.Ε., πρόεδρος Ι.Δ.Α), 
Φαίδων Βεγλερής (καθ. Παν/μίου Αθηνών), Πρόδρομος 
Δαγτόγλου (καθ. Παν/μίου Αθηνών), Τ ζ Ι·η  Ηλιοπούλου 
(νομική σύμβουλος Ι.Δ.Α), Jean-Paul Jacque (καθ. Παν/- 
μίου Στρασβούργου), Γεώργιος Κουμάντος (καθ. Παν/μίου 
Αθηνών), Αριστόβουλος Μάνεσης (καθ. Παν/μίου Αθη
νών), Peter Seger (καθ. Παν/μίου Αμβούργου), Manfred 
Zuleeg (καθ. Παν/μίου Φραγκφούρτης, δικαστής στο Δι
καστήριο Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων).

20-23 Μαρτίου 1989, Πλύμουθ, 38ο Ετήσιο Συνέδριο του Βρετανικού 
Κοινωνιολογικού Συνδέσμου με θέμα: «Η Κοινωνιολογία 
στην Πράξη»

28 Μαρτίου - 1 Απριλίου 1989, Ουάσιγκτον, Ετήσιο συνέδριο της Ακα
δημίας Επιστημών Ποινικής Δικαιοσύνης με θέμα: «Ποινι
κή Δικαιοσύνη: Κοινωνική Πολιτική και Πολιτική»

3 Απριλίου 1989, Διάλεξη του καθ. Διονύσιου Σπινέλλη με θέμα: «Η 
Αντιμετώπιση του AI DS από το Ποινικό Δίκαιο» [Ελληνι
κή Εταιρεία Ποινικού Δικαίου]

14-15 Απριλίου 1989, Λονδίνο, Συνέδριο του Ινστιτούτου για τη Μελέτη 
και την Αντιμετώπιση του Εγκλήματος με θέμα: «Τιμώρη- 
ση για Κέρδος;»

27-29 Απριλίου 1989, Σιένα, Διήμερο εγκληματολογικών σπουδών με θέ
μα: «Εγκληματολογικά Προβλήματα που συνδέονται με 
την Τρίτη Ηλικία»

2-5 Μαΐου 1989, Μπελάτζιο, Συνέδριο των Εταιριών Εγκληματολογίας, 
Ποινικού Δικαίου, Κοινωνικής Άμυνας και Σωφρονιστικής 
με θέματα: «Οργανωμένο Έγκλημα» και «Τρομοκρατία»

10 Μαΐου 1989, Διάλεξη του καθ. Guy Houchon (Πανεπιστήμιο Λουβαίν 
Βελγίου) με θέμα: «Το Σωφρονιστικό Πρόβλημα —Η Πε
ρίπτωση του Βελγίου» [Ελληνική Εταιρεία Εγκληματολο
γίας]
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16 Μάίου 1989, Εξ-αν-Προβάνς, 3ο Συνέδριο του Ιδρύματος Aquinas 
πάνω στην «Ποινική Μεταχείριση»

22-25 Μάίου 1989, Kazimierz (Πολωνία), Διεθνής Συνδιάσκεψη για την 
«Κατάργηση του Ποινικού Δικαίου»

29-31 Μάίου 1989, Nordwijkertiout (Ολλανδία), Το Διεθνές Συνέδριο για 
την «Εγκληματικότητα Ανηλίκων»

12 Ιουνίου 1989, Λονδίνο, Ημερίδα του Ινστιτούτου για τη Μελέτη και 
την Αντιμετώπιση του Εγκλήματος με θέμα: «Νεαροί Ενή
λικοι Παραβάτες στην Ευρώπη: Ενδείξεις για το Μέλ
λον;» Εισηγητές: Josine Junger-Tas (Υπουργείο Δικαιοσύ
νης της Ολλανδίας), Christian Pfeiffer (Ινστιτούτο Εγκλη
ματολογιών Ερευνών Niedersachsen Δ. Γερμανίας), Jo
hn Patten (Home Office), Geoffrey Pearson (καθ. στο 
Middlesex Polytechnic)

12-16 Ιουνίου 1989, Ρώμη, 19ο Διεθνές Συνέδριο του Διεθνούς Ινστιτού
του Κοινωνιολογίας με θέμα: «Η Θέση της Κοινωνιολογί- 
ας ως Επιστήμης και η Χάραξη Κοινωνικής Πολιτικής»

25-30 Ιουνίου 1989, Τελ Αβίβ, 15ο Διεθνές Συνέδριο για το Δίκαιο και 
την Ψυχική Υγεία «Η Εξέλιξη της Ψυχιατρικής και του 
Δικαίου: Η Προοπτική του ' Ετους 2000»



ΝΕΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ

— σε ελληνική γλώσσα*

BECCARIA Cesare, Περί αδικημάτων και ποινών, (μετάφραση, προλεγό- 
μενα, σημειώσεις και ευρετήριο: Αδαμάντιος Κοραής — εισαγωγικό 
σημείωμα στη νέα έκδοση: Νέστωρ Κουράκης), Νομική Βιβλιοθήκη, Αθή
να, 1988

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΠΟΙΝΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ — ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ 
ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑΣ, Ο νέος σωφρονιστικός κώδικας: σχέδιο κώδικα 
βασικών κανόνων για τη μεταχείριση των κρατουμένων (Εισηγητική έκ
θεση — κείμενο — κριτική από τους Στ. Αλεξιάδη, Χρ. Μπάκα, Θ. Λαφα- 
ζάνο, Δ. Ευαγγελάτο), Σάκκουλας, Αθήνα, 1988

ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ Λάμπρος, Ο τοξικομανής εγκληματίας, Νομική Βιβλιοθή
κη, Αθήνα, 1988

ΛΟΒΕΡΔΟΣ Ανδρέας, Παρεκκλίσεις πολιτικής συμπεριφοράς και σύ
νταγμα: πολιτικό έγκλημα, τρομοκρατία, πολιτικό άσυλο, έκδοση, Εξά
ντας, Αθήνα, 1988

ΠΑΝΟΥΣΗΣ Γιάννης, Φυσιογνωμική (Μια Σύγχρονη Εγκληματολογική 
Προσέγγιση), Σάκκουλας, Αθήνα/Κομοτηνή, 1988

ΠΑΝΟΥΣΗΣ Γιάννης, Το Ζητούμενο στην Εγκληματολογία, Σάκκουλας, 
Αθήνα/Κομοτηνή, 1988

— σε αγγλική γλώσσα*

BAKALAR James B. & Lester GRINSPOON, Drug Control in a Free 
Society, Cambridge University Press, New York, 1988

BARTOLAS Clemens & Loras A. JAEGER, American Crim inal Justi
ce: An Introduction, MacMillan, New York, 1988

BLOCK Anton, The Mafia o f a Sicilian Village 1860-1960: A Study o f 
Violent Peasant Entrepreneurs, Polity Press, Oxford, 1988

BONDESON Ulla V., Prisoners in Prison Societies, Transaction Bo
oks, New Brunswick, 1988

BORTNER M.A., Delinquency and Justice: An Age o f Crisis, McGraw 
Hill, Hightstown, 1988

BRAITHWAITE John, Crime, Shame and Reintegration, Cambridge 
University Press, New York, 1988

* Επιμέλεια: Τηλέμαχος Σεράσης
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BREWER John D., Adran GUELKE, Ian HUME, Edward MOXON- 
BROWNE & Rick WILFORD, The Police, Public Order and the State: 
Policing in Great Britain, Northern Ireland, the Irish Republic, the 
U.S.A., Israel, South Africa and China, Macmillan, Basingstoke, 1988

BRODGEN Mike, Tony JEFFERSON & Sandra WALKLATE, Intro
ducing Policework, Unwin Hyman, London, 1988

CARLEN Pat, Women, Crime and Poverty, Open University Press, 
Milton Keynes, 1988

CARPENTER Cheryl, Barry GLASSNER, Bruce JOHNSON & Julia 
LOUGHLIN, Kids, Drugs and Crime, D.C. Heath, Lexington, 1988

CARTER David L. & Darrel W. STEPHENS, Drug Abuse by Police 
Officers: An Analysis o f Critical Policy Issues, Charles C. Thomas, 
Springfield, 1988

COHEN Stanley, Against Criminology, Transaction Books, New 
Brunswick, 1988

DALY Martin & Margo WILSON, Homicide, Aldine de Gruyter, New 
York, 1988

DOWNES David, Contrasts in Tolerance: Penal Policy in the Nether
lands and England and Wales, Oxford University Press, Oxford, 1988

DUNNING Eric, Patrie MURPHY & John WILLIAMS, The Roots o f 
Football Hooliganism: An Historical and Sociological Study, Ro
utledge & Kegan Paul, London, 1988

ELLIOTT Doreen, Gender, Delinquency and Society: A Comparative 
Study o f Male and Female Offenders and Juvenile Justice in Britain, 
Avebury, Aldershot, 1988

EVANS Richard J. (ed.), The German Underworld: Deviants and 
Outcasts in German History, Routledge & Kegan Paul, London, 1988

FAIRCHILD Erika S., German Police: Ideas and Reality in the Post- 
War Years, Charles C. Thomas, Springfield, 1988

FIELDING Nigel G., Joining Forces: Police Training, Socialization, 
and Occupational Competence, Routledge & Kegan Paul, London, 
1988

FINDLAY Mark & Ugljesa ZVEKIC, Analysing (In)formal Mechanisms 
o f Crime Control: A Cross-Cultural Perspective, United Nations So
cial Defence Research Institute, Rome, 1988
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FLOWERS Ronald Barri, Minorities and Crim inality, Greenwood 
Press, Westport, 1988

FUTRELL Max & Cliff ROBERTSON, An Introduction to Criminal 
Justice Research, Charles C. Thomas, Springfield, 1988

GAYLORD Mark S. & John F. GALLIHER, The Crim inology o f Edwin 
Sutherland, Transaction Books, New Brunswick, 1988

HAAS Kenneth C. & James A. INCIARDI, Challenging Capital Punish
ment: Legal and Social Science Approaches, Sage Publications, 
Newbury Park, 1988
HAGEDORN John, People and Folks: Gangs, Crime and Underclass 
in a Rustbelt City, Lake View Press, Chicago, 1988

HARDING Geoffrey, Opiate Addiction, Morality and Medicine, Mac
millan, Basingstoke, 1988

HOLMES Ronald M. & James de BURGER, Serial Murder, Sage 
Publications, Newbury Park, 1988

KAISER Gunther & Isolde GEISSLER, Crime and Crim inal Justice: 
Criminological Research in the 2nd Decade at the Max Planck Instit
ute in Freiburg, Max Planck Institute, Freiburg, 1988

KAISER Gunther, Helmut KURY & Hans-Jorg ALBRECHT, Crim ino
logical Research in the 80’s and Beyond: Reports from the Federal 
Republic o f Germany, German Democratic Republic, Austria, Swi
tzerland, Max Planck Institute, Freiburg, 1988

KATZ Jack, Seductions o f Crime: Moral and Sensual Attractions in 
Doing Evil, Basic Books, New York, 1988

KROES William H., Broken Cops: The Other Side o f Policing, Char
les C. Thomas, Springfield, 1988

LÄUFER William S. & Freda ADLER (eds.), Advances in Crim inologi
cal Theory, Vol. One, Transaction Books New Brunswick, 1988

LINDQUIST John H., Misdemeanor Crime: Trivial Crim inal Pursuit, 
Sage Publications, Newbury Park, 1988

LOS Maria, Communist Ideology, Law and Crime, St Martin’s Press, 
New York, 1988
MAGUIRE Mike & John POINTING (eds.), Victims o f Crime: A New 
Deal?, Open University Press, Milton Keynes, 1988

MATTHEWS Roger, Informal Justice?, Sage Publications, London 
1988



Εγκληματολογικό χρονικά 103

McCABE Sarah & Peter WALLINGTON (with John ALDERSON, Lar
ry GOSTIN & Christopher MASON), The Police, Public Order, and 
Civil Liberties: Legacies o f the M iners’ Strike, Routledge & Kegan 
Paul, London, 1988

McCa r t h y  Belinda & Robert LANGWORTHY (eds.), Older Offen
ders: Perspectives in Crim inology and Criminal Justice, Praeger, 
New York, 1988

McGARRELL Edmund F., Juvenile Correctional Reform: Two Deca
des o f Policy and Procedural Change, State University of New York, 
Albany, 1988

MINTY Brian & Colin ASHCROFT, Child Care and Adult Crime, 
Manchester University Press, Manchester, 1988

MUSTO David F., The American Disease: Origins o f Narcotic Co
ntrol, Oxford University Press, Oxford, 1988

NAFFINE Ngaire, Female Crime: The Construction o f Women in 
Criminology, Allen & Unwin, London, 1988

NEWTON Michael, Mass Murder: An Annotated Bibliography, Gar
land, New York, 1988

OAKEY Mary Hostetler, Journey from the Gallows: H istorical Evol
ution o f the Penal Philosophies and Practices in the Nation’s Capital, 
University Press of America, Lanham, 1988

PAULUS, Paul B., Prison Crowding: a Psychological Perspective, 
Springer Verlag, New York, 1988

PEELE Stanton, Visions o f Addiction: Major Contemporary Perspec
tives on Addiction and Alcoholism, D.C. Heath, Lexington, 1988

RADZINOWICZ Sir Leon, The Cambridge Institute o f Criminology: 
Its Background and Scope, Her Majesty’s Stationery Office, Norwich, 
1988

RATNER R.S. & John L. McMULLAN (eds.), State Control: Criminal 
Justice Politics in Canada, University of British Columbia Press, 
Vancouver, 1987

ROSENBAUM Dennis P., Community Crime Prevention: Does it 
Work?, Sage Publications, Newbury Park, 1987

SCHMIDT Peter & Ann Dryden WITTE, Predicting Recidivist Using 
Survival Models, Springer Verlag, New York, 1988
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SESSAR Klaus & H.-J. KERNER (eds.), Developments in Crime and 
Crime Control Research: German Studies on Victims, Offenders, and 
the Public, Springer Verlag, New York, 1988

SHANNON Lyle W., Criminal Career Continuity: Its Social Context, 
Human Sciences Press, New York, 1988

SOUTH Nigel, Policing for Profit: The Private Security Sector, Sage 
Publications, London, 1988

STETS Jan E., Domestic Violence and Control, Springer Verlag, New 
York, 1988

THOMAS Charles W., Corrections in America: Problems o f the Past 
and the Present, Sage Publications, Newbury Park, 1987

TOCH Hans & Kenneth ADAMS (with J. Douglas GRANT), Coping: 
Maladaptation in Prisons, Transaction Books, New Brunswick, 1988

TONRY Michael & Norval MORRIS (eds.), Crime and Justice: A Re
view o f Research, vol. 10, University of Chicago Press, Chicago, 1988

U.N.S.D.R.I., Drugs and Punishment: An Up-to-date Interregional 
Survey on Drug-Related Offences, United Nations Social Defence 
Research Institute, Rome, 1988

U.N.S.D.R.I., The Death Penalty: A Bibliographical Research, United 
Nations Social Defence Research Institute, Rome, 1988

WEST John Pitts, The Politics o f Juvenile Crime, Sage Publications, 
London,1988

WINDLESHAM Lord, Responses to Crime, Oxford University Press, 
Oxford, 1987

WRIGHT Martin & Burt GALAWAY, Mediation and Crim inal Justice: 
Victims, Offenders and Community, Sage Publications, Newbury 
Park, 1988

ZVEKIC Ugljesa & Aurelio MATTEI, Research and International Co
operation in Criminal Justice: Survey on Needs and Priorities o f De
veloping Countries, United Nations Social Defence Research Instit
ute, Rome, 1987



Ε γκλ η μα το λ ο γικά χρονικά 105

— σε γαλλική γλώσσα*

ASSOCIATION DEPARTEMENTALE DE SAUVEGARDE DE L’EN
FANCE ET DE L’ADOLESCENCE, Alternative à l ’incarcération. Bilan 
de trois ans d ’expérience, Association départementale de sauvegarde 
de l’enfance et de l’adolescence, Champoly, 1987

BAUDOUR Jacques, L ’amour condamné. Esquisse»d’une psychothé
rapie des toxicomanes. [Commentaires de J.-J. DEGLON, D. LUMI- 
NET, G. KELLENS], P. Mardaga Editeur, Bruxelles, 1987

BERNAT DE CELIS Jacqueline, Peines prononcées, peines subies 
(la mise à l ’exécution des peines d ’emprisonnement correctionnel: 
pratiques du Parquet de Paris), CESDIP, Paris, 1988

BONNEMAISON Gilbert, La sécurité en lierté, Syros, Paris, 1987

Code pénal, 85e éd., Jurispudence générale Dalloz, Paris, 1987-8

Code Pénal, 3e éd. (réalisée par W ilfrid JEANDIDIER), Litec, Paris, 
1988

COMMISSION DE REFORME DU DROIT DU CANADA, L ’immunité 
d ’exécution, Commission de Réforme du Droit du Canada, Ottawa, 
1987

DANA Adrien-Charles, D ro it pénal et procédure pénale, Librairie gé
nérale de droit et de jurisprudence, Paris, 1987

DANTI-SUAN Michel, L ’égalité en dro it pénal. Travaux de l ’Institu t de 
sciences criminelles de Poitiers, t.6, Cujas, Paris, 1987

DIRECTION GENERALE DE LA POLICE NATIONALE /  DIREC
TION CENTRALE DE LA POLICE JUDICIAIRE, Aspects de la cri
minalité et de la délinquance constatées en France en 1986 par les 
services de Police et de la Gendarmerie d ’après les statistiques de 
police judiciaire, La Documentation Française, Paris, 1987

FASEL Jacques, D roit de révolte, Editions d’en bas, Lausanne,
1987

GENDREL Michel, Maîtriser le d ro it pénal général, Roudil, Paris,
1988

GOTTRAUX Martial (éd., avec la collaboration de Marianne BOR- 
NICHIA), Prisons, droit pénal: le tournant?, Editions d’en bas, Lau
sanne, 1987

* Επιμέλεια: Χριστίνα Ζαραφωνίτου
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LAMBERT Pierre, La convention européenne des droits de l ’hom
me dans la jurisprudence belge, Nemessis, Bruxelles, 1987

LEVY René, Du suspect au cupable: le travail de police judiciaire, 
Librairie des Méridiens-Klincksieck, Paris, 1987

LOUBEL DEL BAYLE Jean Louis, Guide des recherches sur la Pli- Ύ  
ce, Centre d’Etudes et de recherches sur la Police /  Presses de l’
Institut d’Etudes politiques, Toulouse, 1987

MOUSSA Tony, Dictionnaire juridique. Expertise Matières civile et 
pénale, 2e éd. Dalloz, Paris, 1988

MERIGEAUX Martine (éd.), Le dro it pénal des mineurs et des jeu 
nes adultes en République Fédérale d ’Allemagne. La lo i sur la 
jurid iction de la jeunesse, «Jugendgerichtsgesetz», dans sa derniè
re rédaction du 11 décembre 1974, Editions Pedone, Paris, 1987

T
RASSA Michèle-Laur^ Droite pénal, P.U.F., Paris, 1987

SERVICE DE L’INFORMATION ET DES RELATIONS PUBLIQUES 
DU MINISTERE DE L’INTERIEUR /  SERVICE DE RELATIONS 
GENERALE DE LA GENDARMERIE NATIONALE, Criminalité et 
délinquance - année 1987, Ministère de l’Intérieur, Police National, 
Ministère de la Défense, Gendarmerie Nationale, Paris, 1988

0 SIGUIER Michèle, Droits de regards. L ’enquête sociale dans la 
protection judiciaire de la jeunesse. Evolution depuis le XIXe sièc
le, avec des références actuelles. Incertitudes de son emploi futur. 
Erès, Toulouse, 1987

TIBERGHIEN Frédéric, La protection des réfugies en France, 2e 
éd., Presses Universitaires d’Aix-Marseille, Aix-en-Provence, 1988

— σε γερμανική γλώσσα*

ARBEITSKREIS JUNGER KRIMINOLOGEN (Hrsg.), Krim inologie  
und Geschichte, 2. Beiheft zum «Kriminologischen Journal» 1987, 
Juventa, Weinheim, 1987

F.-J. BLUMENBERG, R. von KUTZSCHENBACH-BRAUN & H. 
WETZSTEIN, Jugendhilfe für junge Straffällige, Vermeidung von 
Untersuchungshaft, Eigenverlag des Wissenschaftlichen Instituts 
des Jugendhilfswerks Freiburg e.V. an der Universität Freiburg, 
Freiburg i.Br., 1987

* Επιμέλεια: Ανθοζωή Χάιδου
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J. BRAKHOFF (Hrsg.), Kinder von Suchtkranken. Situation, Präve
ntion, Beratung und Therapie, Lambertus, Freiburg i.Br., 1988

BUNDESMINISTERIUM FUER JUSTIZ, 75 Jahre Wiener Jugend
gerichtshilfe, Schriftenreihe des Bundesministeriums für Justiz, 
Wien, 1987

M. BUSCH & E. KRAEMER (Hrsg.), Strafvollzug und Schuldpro
blematik, Centaurus, Pf affen wei 1er, 1988

P. CRAMER & J. TYLMAN (Hrsg.), Probleme des Strafrechts und 
der Krim inologie in der Bundesrepublik Deutschland und in der 
Volksrepublik Polen, Wydawnictwo Uniwersytetu, Lözkiego, Lödz, 
1988

F. DU ENKEL, Die Herausforderung der geburtenschwachen Jahrgän
ge. Aspekte der Kosten-Nutzen-Analyse in der Kriminalpolitik, 
Max-Planck-Institut, Freiburg i.Br., 1987

R. EGG (Hrsg.), Drogentherapie und Strafe, Kriminologie und Pra
xis (KUP), Bd. 3, Kriminologische Zentralstelle e.V., Wiesbaden, 
1988

G. EITZMANN, Die Bedeutung der Freiheitsstrafe fü r die Erzie
hung junger Rechtsbrecher unter besonderer Berücksichtigung 
der Einstellungsänderung zum Recht und zum Rechtsverhalten 
während der Haft, Peter Lang, Frankfurt a.M., Bern, New York, Pa
ris, 1988

A. ESER & K. CORNILS (Hrsg.), Neuere Tendenzen der Kriminal
politik. Beitrage zu einem deutsch-skandinavischen Strafrechtskol
loquium, Max-Planck-Institut, Freiburg i.Br., 1987

TH. FELTES (Hrsg.), Kriminologie und Praxisforschung. Probleme, 
Erfahrungen und Ergebnisse, Forum, Bonn, 1988

D. FREHSEE, Schadenswiedergutmachung als Instrument straf
rechtlicher Sozialkontrolle. Ein krim inalpolitischer Beitrag zur 
Suche nach alternativen Sanktionsformen, Duncker & Humblot, 
Berlin, München 1987

H. GOEPPINGER (Hrsg.), Angewandte Krim inologie-International. 
A pp lied  C rim ino logy-In ternational. La C rim inologie Appliquée- 
Internationale, Forum, Bonn, 1988

M. GSCHWIND & E.C. RAUTENBERG, Kriminalpsychopathologie, 
Beiträge zur Psychopathologie, Band 5, Springer, Berlin, 1987
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W. HASS EM ER (Hrsg.), Strafrechtspolitik. Bedingungen der Straf
rechtsreform, Peter Lang, Frankfurt a.M., Bern, New York, 1987

W. HEITMEYER & J.-l. PETER, Jugendliche Fussballfans. Soziale 
und politische Orientierungen. Gesellungsformen, Gewalt, Juven
ta, Weinheim, 1988

R. HERZ, Jugendstrafrecht, C. Heymanns, Köln, 1987

P. ITZEL, Die Abgrenzung der Weisungen von den Auflagen nach 
dem Jugendgerichtsgesetz, Kriminalistik, Heidelberg, 1987

J. -M. JEHLE (Hrsg.), Datenzugang und Datenschutz in der krim i
nologischen Forschung, Kriminologie und Praxis, Band 2, Krimino
logische Zentralstelle e.V., Wiesbaden, 1987
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